

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 3 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 céntimos 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

CONTRA UNA LEY

El movimiento de protesta iniciado en Madrid contra la despotica ley del terrorismo, repercutirá bien pronto en toda la nación...

Pero así son las cosas en España: los gobernadores que por ineptitud ó miopía sostuvieron con su proceder cerca de los alarmistas y criminales el estado de anormalidad en que vivió durante mucho tiempo Barcelona...

En adelante, si esa ley tremendamente coercitiva prosperara, si el terrorismo hace su daño, que es lo de más, el periódico no podrá dar la noticia, ni el centro social reunirse, ni el individuo quejarse...

Nadie podía creer que en los modernos tiempos, que á estas alturas, hubiera gobernante capaz de indicar siquiera tan estúpida proposición: por eso todas las fuerzas liberales del país se levantan sobresaltadas en energía y unánime protesta...

Y en este estado de opinion llega esa ley sacada á rastras del Senado á la deliberación del Congreso.

Allí ha de ser laboriosa y detenida la discusión, de allí no es de creer que salga pujante y rencorosa esa ley para caer despiadada, haciendo efectiva sus amenazas, contra todos los españoles.

Los elegidos para defensores de la ley, se disponen á cumplir su obligación, por disciplina política, pero sin entusiasmo; en cambio sus impugnadores se aprestan espontáneamente y apretando sus filas á dar la batalla con todos los arrestos que comunican al luchador el convencimiento de lo bueno y justo y patriótico de su causa.

Si á pesar de todo, con ofensa del sentimiento liberal del país, con menosprecio de los votos de calidad que han de impugnarla, esa ley saliera del Congreso en disposición de ser puesta en vigor, en su misma exagerada é intolerable rigidez, tendría el castigo de su ineficacia.

Y si abierto este camino, por el seguían atropelladamente los gobernantes de hoy, acomodándose en sus procedimientos tiránicos, apretando más y más el cerco; mayores ansias y más decididas energías tendría que poner el país para desenvolver su vida natural y libremente, fuera de las opresiones que se le hubieran ido acumulando.

Y alguna vez dejarían forzosamente ser para ellas las victorias.

Que no son tan raros los ejemplos de arrogancias que cayeron en la humillación, ni de soberbias que entronizadas á plena luz, huyeron á esconder sus remordimientos en la sombra donde nadie las viera.

ORIHUELA

Una desgracia

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en la carretera de la estación. Una de las tartanas que regresaban á la ciudad atropelló á un infeliz huertano llamado Manuel Torres Canizares, produciéndole heridas de gravedad.

El estado del paciente es de sumo cuidado, temiéndose un funesto desenlace.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Ahora nos permitimos llamar la atención del alcalde, de quien esperamos sabrá hacer cumplir á los que guían carruajes, lo que sobre el particular hay ordenado.

Es escandaloso lo que viene sucediendo con los vehículos, cuyos conductores han creído que Orihuela es exclusivamente para ellos.

La desgracia de ayer es efecto de esto que dejamos, epuntado.

Viajero

Se encuentra entre nosotros el señor D. José García Méndez, de Cartagena, el cual está recibiendo de los muchos amigos que tan estimado joven cuenta en Orihuela, pruebas inequívocas de afecto con motivo del fallecimiento de su señor padre el comerciante D. José García García (q. e. p. d.)

La corrida del 17

La banda de música «La Orlesitana», que marchará en el tren especial de los toros está ensayando, varios bonitos pasodobles para interpretarlos á su entrada en Murcia.

En la Matanza

El día 1.º del próximo Junio empezará el inmediato pueblo de la Matanza las grandes fiestas en conmemoración del primer centenario de la aparición de la Patrona de dicha localidad, la Virgen del Remedío.

Con tal motivo se está confeccionando una preciosa revista en los talleres de «La Lección popular» para conmemorar tal acontecimiento, que se preparan á festejarlo los pueblos de todo este alrededor.—13 Mayo.

Cartagena al día

CRISIS DEL TRABAJO

El muelle de Alfonso XII, centro otras veces de febriles actividades, de vital movimiento, está estos días desanimado, casi solitario, triste sin casi. Apenas hay embarcos á él, cargando ó descargando mercancías, uno ó dos barcos mercantes. El resto de la línea de vapores aparece desierto.

Ayer tarde estaba, sin embargo, el muelle concurrido, animadísimo, al aproximarse la hora de la salida del vapor correo de Orán. ¡Pero qué animación tan triste! Pultulaba allí una legión de trabajadores, pero no de trabajadores ocupados en las faenas, sino de emigrantes que buscaban en extranjero suelo, ocupación para sus brazos en inercia forzosa.

Antes de verlos en el muelle, junto al costado del vapor francés, los habíamos visto en grupos por nuestras calles, y después en la plaza de Santa Catalina, muchos de ellos sentados en los escalones marmóreos del llamante Palacio Municipal. Pasaban, dejando en cuantos les veían una impresión dolorosa, una huella de pesar, reflejo del que á ellos producía el abandono temporal de sus familias y hogares, de los campos y huertas levantinas, tan rientes pero á la vez tan ingratos, tan acariaciados por el sol como castigados por la escasez.

En vez de barcos en requerimiento de los productos de nuestras tierras, de las riquezas de nuestras minas, lo que vemos es legiones de obreros agrícolas y mineros, que emigran á África ó á América, en busca del trabajo que aquí les falta. Porque no son solos huertanos y campesinos los que emigran. Emigran también los obreros de la sierra, condenados á hambre por la paralización cada día en aumento de las minas, obligadas á ello por los rigores del Fisco y la depreciación de sus metales en los mercados extranjeros.

¿Cómo no sentir tristeza ante este espectáculo? ¿Cómo no compenetrarse en las demandas de aperturas de obras, que pongan término á la obligada inacción de tantos brazos vigorosos, de tantas energías útiles? Tenían razón en cuanto ayer exponían los representantes de las sociedades obreras, y por eso nos asociamos de corazón á sus peticiones, y aun les opusimos el reparo de juzgarlas menos apremiantes de lo que las circunstancias demandaban.

Porque no hay que pedir que coincida esa apertura con tales ó cuales festejos. Hay que pedirla, mejor que

para pasado mañana, para mañana. Y por que nos consta que existen en cartera proyectos importantes, cuya realización quizás no se haga esperar, confiamos en que pronto se abran algunos horizontes á nuestras clases proletarias, que sino en su totalidad, solución en parte, el grave problema de la falta de trabajo, que engendra emigraciones y miserias, tristes procesiones de famélicos.

F. Bautista Monserrat.

CRONICA COMEDIAS PATRIOTICAS

Para el atento y fiel observador de la marcha y desenvolvimiento de las costumbres y de las ideas de la sociedad española, la solemne celebración del centenario de la sangrienta jornada del Dos de Mayo de 1808, ha traído consigo señales y enseñanzas de las cuales hay que tomar buena nota.

De una parte, desastres dolorosos que vinieron á rectificar fríamente la leyenda de nuestro legendario heroísmo, y de otra parte, absurdas predicciones, derivadas tal vez del desaliento de la derrota, fueron causa de que en estos últimos años se entibiase considerablemente el patriotismo de los españoles, no faltando en determinadas regiones, quien negase abiertamente la idea de nacionalidad, el sentimiento de la patria española, renunciándose en abierta rebeldía.

Ante la conmemoración del sublime heroísmo de este pueblo en la guerra de la Independencia, se ha notado (y estas son las señales de que hablo más arriba) una especie de reacción patriótica, un recrudescimiento, por decirlo así, del sentimiento nacional; pero este patriotismo que ahora se despierta entre nosotros, no vuelve á su punto de partida—que era la exageración—ni se enardece con huecas declamaciones, sino que, tomando el sentido de la realidad y acomodándose al progreso de los tiempos y á la enseñanzas de la Historia, muestra en sus ostensibles manifestaciones una seriedad, una imparcialidad y hasta un buen gusto de que antes carecía.

Ya el patriotismo no se inspira, como antes, en el odio rencoroso hacia los «históricos» invasores, ni en la desmedida alabanza propia, ni en el alarde exagerado del propio valer. Obra del tiempo es este fenómeno saludable y reparador; que por algo dijo el poeta:

«Muera la flor al nacer, al soplo del aura leve: todo pasa, todo es breve: mueren dolor y placer: todo marcha á perecer en las sombras del olvido: todo calla ante el ruido del tiempo demoleedor... etc.»

Y la acción bienhechora del tiempo nos ha traído el espectáculo consolador y altruista de celebrar el centenario de los sitios de la Independencia española con una Exposición hispano francesa.

El teatro, que es la válvula por donde con mayor precisión y exactitud se escapa el pensamiento de un pueblo, ha dado recientemente la medida exacta del nivel que alcanza el patriotismo español en los momentos actuales. Procediendo por términos de comparación es como mejor puede apreciarse el cambio operado en nuestras costumbres y en nuestros sentimientos.

En plena guerra de la Independencia (Agosto de 1808) y con motivo de la entrada en Madrid del general Castaños, después de la batalla de Bailén, desbordó el sentimiento patriótico en los escenarios de los teatros y hubo una verdadera irrupción de loas, tonadillas y comedias de circunstancias. Para dar idea del tono y del sentimiento de aquellas composiciones, véase el principio de la canción guerrera de una de aquellas loas:

«A las armas, corred españoles, de la gloria la aurora brilló; la nación de los viles esclavos sus banderas sangrientas alzó.»

Y esta otra, tomada de «Los patriotas de Aragón», comedia en tres actos, y en la cual se alude á Palafox:

«Salve, ilustre y joven, timbre de Aragón, gloria de España, de Francia terror; á tu heroico aliento la patria debió romper las cadenas del vil Napoleón.»

Pero el mayor desbordamiento de comedias patrióticas fué á partir de 1813 al ser evacuado el territorio español por las tropas francesas.

La tarea de los autores de obras de ese género no pudo ser más fácil. Con cuatro insultos á los franceses, cuatro baladronadas y cuatro citas históricas en las cuales no podían faltar Numancia y Lepanto, salían del paso y obtenían éxitos ruidosos, entusiastas, delirantes. El éxito no estaba en la obra, propiamente dicha, sino en el asunto, y á veces en el título por aquello de que

«Todo espectáculo está dentro del espectador»,

y el espectador de aquella época estaba por completo identificado con la exageración del autor, ó más propiamente, era el autor mismo.

Hoy, al celebrarse el pasado Centenario del 2 de Mayo, también se han representado obras patrióticas, en algunos teatros de segundo orden del género chico; pero, ¡cuán diferentes de aquellas otras!

Los verdaderos autores han sido los pintores escenógrafos y el éxito se ha fiado, más que á la letra y á la música, á la visualidad. Nada de insultos al «pícaro invasor», nada de jactanciosa fanfarronería, nada de Numancia ni de Lepanto. Aún así, el público las ha visto con serenidad y las ha oído como quien oye llover. No expresan el sentimiento nacional.

El patriotismo de ahora, purgado de toda ridícula exageración, es serio y reflexivo; lo informa el buen gusto y lo preside el buen sentido.

Los franceses de ayer fueron nuestros enemigos; los franceses de hoy son nuestros hermanos.

Francisco Flores García

GA POR DIA

MADRID

Ya sabéis que han ardidó «las Américas», y que todo el Avapiés está elamando por su pintoresca hacienda perdida entre las llamas purificadoras de un incendio, que para salud de todos los vecinos de Madrid, debería haber sido más completo y haberse anticipado muchísimos años. Bien quemados están para la higiene dos millares de cachivaches, chismes, andrajos y porquerías que se guardaban en aquellos profundos almacenes de detritus, cuyos fondos insondables tuvieron una época de secretos y gangas inesperados para el hábil y paciente rebuscador de las cosas viejas y sucias. Bien quemados, sí, porque hasta el incendio ha suprimido un ignorado peligro en el barrio: el peligro de un polvorín y de un parque de municiones, escondidos en una de aquellas cuevas, y que empezaron con el fuego á soltar tiros y proyectiles á diestro y siniestro.

Oyendo los lamentos quejumbrosos de los dueños de los tenduchos, y escuchando el cálculo fabuloso de sus pérdidas, se crearía que han quedado todos en la miseria y que además han perdido un Potosí de oro, más que de plata. Pero todos estos traperos tienen la bolsa bien repleta, y lo que salen perdiendo es lo que habrían de sacar por sus trastos viejos, comprados todos á carretadas por cuatro cuartos, en unos momentos bien sabios, que son aquellos en que un vecino se ha mudado de casa y está dispuesto á deshacerse por unos ochavos, de todo cuanto en la nueva instalación no le parece bonito ó no le cabe. En estos instantes se presenta el industrial del Rastro con un duro en la mano, y se lleva trastos que luego le producen ciento, y que van produciendo por la corte una porción de enfermedades infecciosas.

Hace tiempo que como medida de higiene se trató aquí de suprimir «las Américas», pero no hubo medio de acabar con semejante foco de basura ante la resistencia de los intereses creados. Habría que hacer aquí para desterrar esta industria, lo que hizo la policía sanitaria americana en las casas de la Habana: entrar, coger y amontonar los chismes viejos guardados en los desvanes y prenderles fuego.

Carlos del Río.

12 Mayo

«BOLETIN OFICIAL»

El día 13 contiene: Circular sobre las cantidades recaudadas ó ingresadas en Aduanas desde 1903 á 1907.

Anuncio de haber tomado extraordinario incremento la peste bubónica en Guayaquil.

Otro de solicitud de pertenencias para la mina «Santa Isabel», del término de La Unión.

Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en Febró último.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal de minas en varias de esta provincia, del 16 al 23 del actual.

Relación de los expedientes de minas aprobados por el gobernador.

Decreto rehabilitando las minas «Joaquina» y «Victoria», del Llano del Beal, á favor de sus dueños.

Anuncio de haber sido nombrado agente ejecutivo para los Pósitos de Ojos, Abarán y Cieza, D. Vicente Lafuente Querol.

Otro de subasta del servicio de conducción de la correspondencia de Totana á Puerto de Mazarrón y de Mazarrón á Cartagena.

Otro de deslinde de montes de Jumilla.

Precios medios de los artículos de consumo suministrados por los Ayuntamientos en Marzo último á las fuerzas del ejército y guardia civil.

Provincias de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos.

Edicto de la alcaldía de Murcia y de los juzgados de la Catedral y Lorca.

FOLLETIN

ED 2.º Y 4.º PLANA

DE ARTE

NICOLAS SORIA

Nicolás Soria es un buen amigo mío, pero como la amistad no está reñida con el elogio cuando éste es justo y se encuentra legitimado por el criterio de un tribunal competente, á nadie puede sugerir maliciosas suposiciones que yo dedique unas breves líneas á hacer resaltar la figura del notable pintor que es actualmente catedrático de Dibujo de este Instituto provincial.

Tal vez sea Soria el único que se extraña al leer esto, porque su modesto natural y sencilla le hace poco propicio á la exhibición de sus méritos y de su personalidad artística.

Se trata de dar á conocer el último triunfo que Soria ha conquistado. Es reciente. En la Exposición Nacional de Bellas Artes de este año celebrada en Madrid, ha presentado Soria seis lienzos debidos á su pincel.

Tres de ellos son paisajes: los otros tres, retratos. Los primeros están tomados aquí, del Malecón, de un jardín y de una puesta de sol, de esas que parecen alardes de fantasía, en los cuales la Naturaleza se muestra como artista suprema.

Los retratos son de un hermano de Soria, de un amigo del pintor y de los hijos del marqués de Ferreras.

Los que de pintura entienden, elogian sin reservas estos cuadros, en los que se advierte, á más de un perfecto conocimiento de la técnica, cierta tendencia precursora que señala clarívemente el relieve de una personalidad que alardea de independencia.

El retrato de los hijos del marqués de Ferreras, único entre todos los de la Exposición que ha merecido elogio categorico de José de Laserna desde las columnas de «El Imparcial», ha sido el que el Jurado ha distinguido con una mención honorífica.

No es esta la primera, sino la tercera vez que mi amigo Soria obtiene tal galardón, y no es él de los que se engríen con tales triunfos. El sigue, alta la frente y firme el corazón, camino del premio definitivo. Tiene el tazon de su valentía artística y lo mantiene siempre.

Y hay que ver lo que significa desde un rincón provinciano, hacer que la mirada de los de arriba, venga á uno para encumbrarlo.

Reciba Soria todos mis plácemes y siga con constancia su provechosa y meritoria labor en bien del arte y en el suyo propio.

Ramón Pontones.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Table with 2 columns: Item and Price. Madrid 13 (8 n.), Interior... 83'45, Fin... 83'50, Próximo... 00'00, Amortizable... 102'10, Banco... 460'00, Editorial de España, fundador... 000'00 ordinarias... 000'00, Tabacos... 403'50

Cambios

Table with 2 columns: Location and Price. Francos... 14'55, Libras... 28'76, Exterior París... 00'00

REVISTA DEL MERCADO

Naranja

Londres 9 Mayo.

En venta ayer sobre 22.000 bultos por vapores «Daggy», «Garnet», «Senator Holsten» y «Haugesund».

La naranja de Valencia y Burriana llega en malísima condición; la de Gandía y Murcia bastante sana.

La oferta ha sido de mucha importan-

cia, sobre todo de fruta buena de Gandía y Murcia. En su consecuencia los precios han bajado en general tanto para fruta buena como mala, siendo de 1-1/6 más bajos que los indicados en la revista anterior.

El tiempo hasta ahora no ha ayudado al consumo, pues casi siempre está lloviendo. Unos pocos días de calor tengo la seguridad han de cambiar mucho el aspecto y harán subir los precios para fruta más ó menos sana y de regular calidad. Confiamos que pronto venga el calor.—NEUMOPER.

Diario de Murcia

LA BENEFICENCIA PROVINCIAL PARTICULAR

Es muy curiosa la relación de los Institutos Benéficos de fundación particular, que existen en esta provincia y que se ha publicado en el «Boletín Oficial». Voy á hacer un extracto de ellas, porque de seguro será del agrado de los lectores.

1. Alcantarilla.—Fundación Molina Pagán. Su fundador D. Salvador Molina Pagán: su objeto socorrer á los enfermos pobres de Alcantarilla y á los parientes del fundador. Es su párrafo el párroco de dicha villa. Data de 23 de Junio de 1836. Su capital es de 4.780 pesetas 82 céntimos; en inscripciones.

2. Beniel.—Fundación Martínez Pardo: para vestir y atender á los niños pobres que asistan á aquellas escuelas. Data de 24 de Noviembre de 1789. Patronos el alcalde y el párroco de dicho pueblo. No se cumple el objeto de esta fundación, no se sabe la cuantía de las fincas donadas, aunque se investiga.

3. Blanca.—Hospital de Caridad. Es de tan contados años la fundación.

3. Blanca.—Hospital de Caridad. Se ignora el fundador y la fecha de su fundación. Patrono: la Junta Provincial de Beneficencia.

4. Bullas.—Asilo de Ancianos. 23 de Enero de 1900. Patrono: la Congregación de su fundación. Se sostiene de las limosnas que recogen las Hermanitas de los Pobres.

5. Caravaca.—Hospital de Caridad. Se ignora la fecha de su fundación. Patrono: la Superiora de las Hijas de San Vicente de Paul. Capital, en inscripciones: 5.114 pesetas 85 céntimos. Renta anual, 204'59.

6. Cartagena.—Hospital de Caridad, fundado en 1693 por Francisco García Roldán. Patrono: una Junta de cartageneros, que ha rivalizado siempre por sostener aquel establecimiento á la altura de su merecida fama. Su capital: en fincas urbanas, 46.187 pesetas; en inscripciones, 330 mil 360; rentas anuales, 10.012.

7. Cartagena.—Casa de Misericordia. Fundador: D. Alfonso Alouquerque y Ladrón de Guevara y el Ayuntamiento. De asilo de ancianos y niños pobres, de ambos sexos. Data del año 1839. Se sostiene de la caridad pública y de una subvención del Ayuntamiento.

8, 9, 10, 11 y 12. Además hay en Cartagena, Asilo de la Purísima Concepción, desde 1.º de Octubre de 1862, fundado por la conferencia de señoras de San Vicente de Paul; Patronato del Sagrado Corazón de Jesús, constituido en Noviembre de 1900 por D. Trinitario Marturena y D. Nicolás Berizo; Asilo de San Vicente de Paul, por Sor Josefa de Coiantes (en el barrio de San Antón); dichos tres asilos para instrucción de niños pobres; Tienda Asilo de San Pedro, fundada por D. Pedro Conesa Calderón, el 15 de Abril de 1894; Asilo de Ancianos, desde 1882, á cargo de las Hermanitas de los Pobres y con el patronato de una Junta popular.

13. Cehegín.—Hospital de la Real Piedad. Fundador: D. Pedro Marín Chico de Guzmán, conde de la Real Piedad: 26 de Junio de 1883. Ejerce el patronato una Junta que preside el alcalde. Su capital en inscripciones, 196.760 pesetas. Renta anual, 7.868 pesetas.

14. Hay otro Hospital de Cehegín, pero solo de nombre para todos sus efectos.

15. Cieza.—Asilo de enfermos pobres. Fundado en Enero de 1886 por la sociedad La Caridad. Capital en inscripciones, 6.796 pesetas 41 céntimos. Renta anual, 271'85. Lo sostiene la sociedad fundadora y fué instituido como fundación canónica por el señor Obispo de la diócesis el 31 de Marzo de 1886.

16. Cieza.—Hospital de Cieza. No tiene fundador ni patronato. Su capital, 1.996 pesetas 93 céntimos, en inscripciones; y 79'87 de renta anual. Continuaré mañana.

José Martínez Torrci.

Los estudiantes y el Parque

(DE LA EDICION ANTERIOR)
La manifestación de hoy.—Un detenido.—El gobierno civil.—Gobernador y alcalde.—Lo que ha dicho Barroso.—Solución del conflicto.

Esta mañana se le ha ocurrido a un joven estudiante penetrar en bicicleta en el Parque del Soto.

Ha sido una ocasión para que un agente municipal se manifestara fiel cumplidor de las severas órdenes que tuviera recibidas sobre vigilancia en el Parque.

El aludido funcionario ha procedido a la detención del ciclista y recogida de la máquina, dando cuenta del servicio al alcalde D. Jerónimo Ruiz, a cuya disposición ha quedado todo.

Apercibidos los estudiantes del Instituto de lo que le pasaba a un compañero, han protestado de ello y en pacífica manifestación han recorrido algunas calles pidiendo la libertad del detenido.

Victoriano el Ayuntamiento pero allí no había quien pudiera escucharles, decidiendo entonces dirigirse al gobierno civil donde han hablado con el gobernador señor Barroso.

Este ha solucionado el conflicto disponiendo la libertad del detenido.

Dicha autoridad ha reconocido la razón que asistía a los estudiantes, diciéndoles que si en efecto, la alcaldía prohibía por aquel paseo la circulación de ciclistas, ha debido advertirlo colocando una tablilla anunciadora.

Los estudiantes han salido del gobierno civil muy contentos y dando vivas.

Se han dirigido de nuevo al Ayuntamiento donde han recabado la libertad del compañero.

El conflicto se ha solucionado pronto y favorablemente.

PARIS

UNA CANDIDATA

París ha hallado, al fin, de qué reír durante algunos días. En esta primavera con cara de invierno, en la cual no se habla sino de desastres, de atentados, de bancarrotas y de crisis, el halazgo tiene su mérito. Sin risas y sin sonrisas, la existencia bulevardera pierde todo su fresco y alegre encanto. Pero, por desgracia, en el actual reír no hay ni alegría ni frescura. Es una mala risa la que ahora estalla.

Una mujer la provoca, una pobre mujer concubina y triste, que no tiene más pecado que el de querer, como todos los horteras de la capital, ser miembro del Municipio parisienese. «La ley del año tal—dice—no prohíbe que las mujeres sean diputadas provinciales. El caso no ha sido ni siquiera previsto. Yo tengo, pues, derecho a solicitar los sufragios de mis conciudadanos.»

Los juristas consultados, consultados por los «reporters», contestan:

—En principio, esa señora lleva razón.

Pero la razón, cuando de feminismo se trata, estréllase fácilmente contra una frase. Y esta vez la frase, que los periódicos comentan, que las damas se dicen al oído, que los hombres gritan en el café, es una de esas frases que, como la de Cambrone, merecen la gloria eterna. Su autor es un secretario del secretario general de la Prefectura del Sena.

¿La queréis oír?

Sí, antes todo, que la candidata municipal es una dama muy respetable, que se llama Jeanne Laloué. Esta dama presentóse ayer en la Prefectura

ra y explicó al secretario del secretario general su intención de tomar parte en la lucha del 3 de Mayo próximo.

—Puesto que la ley no lo prohíbe—dijo—creo que tengo derecho a hacerlo.

El joven funcionario no comenzó por reír. Su primera expresión fué de seriedad, tal vez de espanto.

—Permitame usted—exclamó—permítame usted que hable con mi jefe.

Después de hablar con el otro señor secretario de más alta categoría, volvió a su despacho transformado. En sus ojos había algo de diabólico y sus labios sonreían meliflamente.

—La ley—tornó a decirle la candidata—

—La ley—interrumpió el secretario del secretario general—no habla, en efecto, de las mujeres al tratar de las elecciones municipales. Pero eso no importa. Ya usted sabe, como sabemos todos, que para ser candidato se necesita poder ser elegido; para ser elegido, se necesita ser elector; para ser elector, se necesita ser del sexo masculino, y para ser del sexo masculino, se necesita... ser hombre.

Tal es la frase.

La pobre señora Laloué, que parece una excelente señora feminista, no podrá, de hoy más, dar un paso sin que las amigas le repitan la lección. Su candidatura, aunque fuera permitida por la ley, se habría ahogado en la risa que estas palabras provocan. Porque para probar que una gran idea no es grande, lo único que se necesita es hacer hablar de ella a un clown.

E. Gómez Carrillo.

CONTRA EL TERRORISMO

(POR TELÉGRAFO)
Artículo de EL LIBERAL

Madrid 13 (12:20 t.)

EL LIBERAL publica un artículo insistiendo en que la proyectada ley del terrorismo amenaza la libertad, la seguridad personal y hasta la propia vida que se pone a merced de unos cuantos funcionarios.

La ley—añade—vá contra todo el mundo, prohibiéndole pensar y escribir.

El Gobierno detesta la publicidad para que el pueblo no exponga sus ideas ni el concepto que le merezcan los gobernantes.

Jamás aceptará la prensa compendios dentro de esa ley que perjudica principalmente al ciudadano.

Hay que hacerle la guerra sin cuartel.

Barrio y Mier

Este diputado carlista es partidario de la derogación de la ley de jurisdicciones.

Otras adhesiones

Numerosos literatos y autores dramáticos se adhieren a la campaña de defensa contra la ley del terrorismo, percatados de la gravedad que entraña para sus intereses, que quedarían sometidos a cualquier funcionario torpe que podría enviarles a presidio.

Habla «El Imparcial»

Madrid 13 (1 t.)

Recuerda «El Imparcial» de hoy, que estando el rey en Barcelona, una comisión de magnates y comerciantes le entregaron un mensaje que constituye la mayor reclamación contra los principios liberales, pareciendo que está escrito en los tiempos de Felipe II.

Maura—añade—se mostró conforme con el mensaje y ahora se ve que satisface a aquellos oscurantistas con la ley sobre el terrorismo.

Bien paga el Gobierno a los magnates barceloneses, que fueron por

cierto quienes recomendaron a Ruil a los gobernadores de Barcelona, el recibimiento que hicieron al rey en su último viaje.

Termina «El Imparcial» diciendo que así no se darán por satisfechos.

SACERDOTE ACCIDENTADO

Ayer tarde a las dos y media, un sacerdote joven que iba por la plaza de la Carnicería, se sintió repentinamente enfermo y hubiera caído al suelo si no lo hubiesen sostenido varios transeúntes.

Se le sentó en un establecimiento de la citada plaza, observándose que arrojaba alguna sangre por las narices.

En una tartana fué conducido inmediatamente al hospital, donde ingresó en la sala de distinguidos.

Allí, atendido cariñosamente por el párroco de Santa Catalina D. Antonio José González, el capellán del benéfico establecimiento D. Antonio Murcia y otros sacerdotes, fué auxiliado por el médico de guardia D. Ricardo Pravia y practicantes de la casa.

Bien pronto mejoró, hablando con sus compañeros, aunque con dificultad.

El sacerdote accidentado se llama D. Ricardo Giner y es coadjutor auxiliar de Villena.

Vino a Murcia con objeto de practicar ejercicios espirituales en el convento de los Jerónimos.

Ayer mañana terminó los ejercicios y vino a Murcia, hospedándose en la fonda la Cartagenera.

Por la tarde en el tren de Alicante pensaba marchar a su pueblo.

El capellán del hospital telegrafió a un hermano del señor Giner lo ocurrido.

El accidente que sufre el joven sacerdote no es al parecer de gravedad. Celebraremos su pronto restablecimiento.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)
El puerto de Cartagena

Madrid 13 (2 t.)

Una comisión cartagenera, presidida por el exministro García Aliz, ha visitado al ministro González Besada para solicitar la realización de obras en el puerto de Cartagena.

Cañoneros

En Tanger ha fondeado el cañonero «Marqués de la Victoria».

En Barcelona fondeó el cañonero «Temerario».

LA COSECHA DE ACEITE

Las noticias de los principales mercados son en extremo contradictorias, pues mientras unos señalan estabilidad en los precios otros ofrecen una marcada tendencia bajista. Sin embargo, parece haberse generalizado últimamente la baja en casi todos los mercados, aunque en pequeña escala.

En Barcelona no hay alteración de la tendencia, que es sostenida. Los precios son como los de la semana anterior.

En Santander se registra alguna más flojedad, con descenso de un real en arropa, vendiéndose como sigue: aceite nuevo, a 46 reales arroba al consumo; idem id. a 45 de tránsito.

En Torrelaguna (Madrid) la cosecha ha sido algo mejor de lo que se esperaba. Los precios siguen algo estacionados, pagándose actualmente de 14'50 a 15 pesetas la arroba.

De Perales de Tajuña (Madrid) avisan que hay disponibles más de 6.000 arrobas de aceite, que aún cuando no es de una calidad superior, se ofrece entre 10 y 11 pesetas arroba.

En Moratalla la cosecha ha sido superior en todos conceptos. Hay disponibles más de 18.000 arrobas a 10 pesetas una.

Marsella se han cotizado, los 100 kilos: Borjas, de 135 a 135 francos; Aragón, de 135 a 145; Andalucía, de 105 a 110; Valencia, de 110 a 115.

FIRMA REGIA

(POR TELÉGRAFO)
De Guerra

Madrid 13 (2 t.)

Primo de Rivera ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Apolinario Saeriz.

Destinando al mando del quince tercio de la guardia civil al coronel D. Antonio Benthencourt Ochoa.

De Marina

Ferrandiz ha puesto a la firma decretos concediendo grandes cruces del mérito naval blancas a los capitanes de navío de primera clase señores Loygorri y Pinto.

Ascendiendo a general de división al señor Molins.

MORATALL

Defunción

En su casa de este campo la «Casa de Velasco», ha fallecido anoche el acaudalado propietario D. José Martínez y Martínez.

El finado era persona importante en esta población.

Reciba la familia nuestro sentido pésame.—12 Mayo.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Esta mañana en el tren mixto llegarán a Murcia los toros de Biencinto que se lidiarán el próximo domingo.

El desencanamiento se verificará en el ruedo para que el público pueda apreciar mejor las condiciones del ganado.

Es cosa hecha que acompañará al valiente Negrete el diestro Yeclano, que tanto deseo tienen de verlo los aficionados.

La banda de Orihuela

En el tren especial que llegará a Murcia a las dos de la tarde, procedente de Orihuela, llegará también la aplaudida banda de música de aquella ciudad, que asistirá a la corrida.

El tren especial

El servicio especial de viajeros concedido por la Compañía de los andaluces, es el siguiente:

Billetes de ida y vuelta: Callosa, en segunda, 2'00 pesetas; en tercera, 1'50; Orihuela, 1'50 y 1'00; Beniel, 1'50 y 1'00.

Estos billetes se expendrán en el mencionado domingo 17 de Mayo en las estaciones de Callosa, Orihuela y Beniel, desde tres horas antes de la salida del tren en cada estación, hasta 15 minutos antes de su partida.

El regreso se verificará el mismo día, saliendo de Murcia a las 19'53, llegando a Beniel a las 20'26, saliendo a las 20'29.

A Orihuela llegará a las 20'41 y a Callosa a las 21'5.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 14, en la Merced, por D. Isidro Juan Félix.

Mañana en San Juan.

SANTORAL.—Día 14, San Bonifacio, mártir, San Paseual, Santa Justa y Santa Justina, mártires.

LAS FLORES.—Se celebra el ejercicio de las Flores en los templos siguientes: En San Andrés, por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

Día 14, predicará D. Francisco Martínez Díaz.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete.

En San Nicolás, por la mañana a las siete y media.

D. O. M.
SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON JOSÉ RIERA GIMENEZ
Que falleció el día 15 de Mayo de 1906
R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas mañana 15 del actual, cada media hora, desde las siete y media hasta las doce, en el templo parroquial de San Nicolás de esta ciudad.

Su ciudadana doña Antonia Senac Pulido a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a alguno de dichos actos, por lo que les agradecerá.

Murcia 14 de Mayo de 1908.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Excmos. Sres. Obispos de Sion, Madrid-Alcalá y de esta Diócesis, han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones.

—En San Pedro, por la mañana a las siete y media.

—En la Purísima, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

TRIBUNALES

Causa por homicidio

Ante el jurado de la Sección primera se ha celebrado la vista de una causa procedente del juzgado de Cieza, seguida contra Antonio Pérez García, por el delito de homicidio.

Defendió al procesado el letrado señor Alcázar.

El veredicto del jurado ha sido de culpabilidad, apreciando en la comisión del delito varias circunstancias atenuantes.

El tribunal de derecho ha condenado al procesado a la pena de ocho años de presidio.

ELCHE

Hazañas de dos jóvenes

A instancias de Esteban Ripoll Diez, fueron detenidos el domingo en la noche Francisco Ruiz Miralles y José Tarí Agulló, ambos vecinos de esta población y de 10 años de edad, que por lo que después se ha averiguado parece que estos individuos tenían el robo por profesión.

Esteban Ripoll Diez es el dueño de una de las casas de campo robadas el domingo en la tarde y que vino a Elche a dar conocimiento del hecho.

Al salir de la población para regresar a su casa se cruzó con los detenidos, a quienes vio encima algunos de los objetos de su pertenencia, debiéndose a esta feliz coincidencia el descubrimiento de los autores de una serie de robos y hurtos de que pasamos a dar cuenta.

Conducidos los detenidos a presencia del alcalde D. Manuel Pomarós, han manifestado que entraron a beber agua en la casa que habita José Mendiola, en el partido de Arlabix, y como no hubieran nadie en la casa se apoderaron de una escopeta, un revólver, catorce reales, un pantalón nuevo de pana, unas alpargatas sin usar, cuatro panes de trigo y otro de trigo y un anteojo lupa; que después penetraron en la casa de Esteban Ripoll Diez, habitante en la Arca, hacienda del propio partido, propiedad de D. José María López Campello, en la que también se apoderaron de una escopeta, cuatro panes de trigo, dos almohadas de alazor, unas tijeras de poder, un rollo de hilo de alambre, cuyos efectos se los trajeron al pueblo.

Como el alcalde tuviera sospechas de que dichos individuos pudieran ser los mismos que de hace poco tiempo vienen ejecutando algunos robos, fueron interrogados acerca de estos extremos y han declarado que del huerto de Térmes sustraeron hace tiempo siete gallinas; de la casa de Agustín Miralles, en el puente de la Virgen, cuatro; de la de José Fdez, siete y cinco palomos; de la pri-

mera casilla de peones camineros de la carretera de Santa Pola, cuatro gallinas; del huerto nuevo de Alzabares, siete; de la hacienda de los herederos de D. José Bañón, un conejo; de la tienda de Pedro Antón, en el partido del Derramador, dos gallinas y varios efectos y metálico de la hacienda de Peligros.

Han manifestado que de los efectos robados sólo les quedan tres gallinas y cinco palomos de los hurtados a José Fdez y que para ejecutar los hechos confesados el Francisco Ruiz Miralles era el que penetraba en las casas y que el José Tarí Agulló sólo ha acompañado a aquél dos ó tres veces sin que penetrara en las casas para ejecutar los hurtos y quejo hacia por miedo a que el Francisco lo maltratara por haberse negado en varias ocasiones a acompañarlo.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción.

Ayer tarde

Los álamos de aquel parque perderán todas sus hojas, y huirán a lejanas tierras las aves que en ellos moran.

La escarcha caerá en el Prado que te vió conmigo a solas, y un adiós dará el otoño a sus flores melancólicas.

La llama del sol amiguo que iluminó aquellas horas, mañana verá el invierno tornarla en fúnebre antorchas.

Se borrarán en la arena tus breves huellas ¡oh días! que yo seguí hasta encontrarte del bosque en la oscura fronda...

Y la blanca nieve intacta cubrirá la ruda roca en que amantes nos sentamos a esperar la luna hermosa...

¡Todo mudará!... y el tiempo seguirá su marcha sorda; pasarán días tras días, cual pasan olas tras olas.

De la vida el crudo invierno vendrá con la edad traidora, y morirán en el alma bienes, cuitas y zozobras...

Y aún entonces como estrellas de un cielo de amor y gloria, relucirán en mi mente las horas de ayer dichosas.

Aún fijos tendré clavados en el alma y la memoria sus ojos negros y ardientes como una cita en la sombra.
Pedro Antonio de Alarcón

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (96)

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

a su marido, al que, sin embargo, hubiese podido amar.

Los celos del conde, sus cambios de humor, que le hacían a la voz injusto y víctima, habían alejado al uno del otro; ahora la sangre de un inocente, brutalmente derramada, les desunía. Después de aquel acto abominable, que lo juzgaba la condesa como un crimen y una nueva injuria, la vida en común era imposible.

Después de reflexionar seriamente, la condesa adoptó una grave determinación. Resuelta a separarse de su marido, decidió sepultarse en un profundo retiro.

Sólo su hijo podía retenerla, pero sabía desde luego que no le sería permitido llevarlo consigo. Esta idea la mantuvo largo tiempo vacilante; pero el espanto que su marido le inspiraba acabó por vencer a su amor maternal. Por otra parte, su hijo le pertenecía tan poco!

—Puesto que mi marido—se dijo—sólo a él ama, se lo dejaré.

Lo que acabará de dar idea del carácter de la condesa demostrando lo que sentía entonces, es que había tomado la firme resolución de no probar su inocencia a su marido.

Evidentemente, había en ella el altanero desdén de un alma indignada, al propio tiempo que una exageración de singular orgullo.

Sin embargo, bueno es «hacer constar» que el conde, al imponerle su criterio, obligándola a reprimir todos sus sentimientos, había en cierto modo atrojado su corazón y dejado en ella un verdadero desorden moral. No; Valentina no quería arrojar ese grito de mujer honrada injustamente acusada.

—¡No soy culpable!

¿Creea Valentina al callarse, evitar un remordimiento al conde de Bussiéres? Tal vez. Pero nosotros no podemos afirmar si el temor de ser retenida por su marido, y de verse condenada a vivir con él, entrara por mucho en el silencio que se obstinaba en guardar.

Se vistió sola, rápidamente, y después llamó a su camarera.

—Marieta—le dijo—creo que encontrarás en casa maletas y sacos de viaje. Si no hay cómodos y hazlos traer aquí para llenarlos con lo que me pertenece. Toma las llaves de los armarios.

Marieta, que desde la víspera, junto con los demás criados, sospechaba que algo anormal ocurría, tuvo entonces la certeza que eso algo era muy grave.

Creyó que debía tomar aspecto consernado.

—Y bien, Marieta, ¿por qué miras así? ¿Es que no me has comprendido?

—Sí, señora; únicamente pregunto...

—¿Qué?

—¿Si la señora emprende algún viaje.

—Sí.

—¿Ya muy lejos la señora?

—Ya lo sabrás, puesto que has de acompañarme.

—La señora sabe cuán adicta le soy; irá con la señora a donde quiera llevarme.

—En este caso, Marieta, haz pronto lo que te

mando, porque partimos esta misma noche. Será preciso que vayas a la administración de postas para encargar un coche; pero rogaré a Germán que haga este servicio.

Marieta se retiró y corrió a buscar a uno de los criados para decirle que le ayudara a buscar los baules necesarios para embalar los efectos de la condesa.

Aquella proposición no pudo menos de gustar al criado, que había los vientos por la gentil Marieta, esperando que en la rebusca por las habitaciones del palacio podría robar una flor de sus rosadas mejillas.

Mientras, otro criado introducía al ayuda de cámara de Luranne en el «boudoir» de la condesa.

El viejo servidor de la familia Luranne, que había visto nacer a Luciano y a Julia, tenía llenos de lágrimas los ojos.

Valentina le reconoció en el acto. Púsose a temblar como la hoja de árbol violentamente sacudida, y su mirada inquieta le interrogó.

El criado le tendió silenciosamente la carta.

Valentina rompió el sobre y leyó lo primero las líneas del señor de Luranne.

No lanzó un grito; sus ojos permanecieron secos, pero el temblor de sus labios y el movimiento de sus párpados y los rasgos de su fisonomía revelaban un horrible sufrimiento.

Después leyó la carta de Luciano.

Esta vez no pudo reprimir un sollozo; sus ojos hallaron aún dos lágrimas que temblaron un momento como dos perlas en sus párpados y cayeron sobre el papel.

Permaneció un momento con la cabeza inclinada, fijos los ojos en la carta como si leyera siempre.

Al fin, llevó ambos escritos a sus labios, y volviéndose al criado:

—Diréis al señor de Luranne—le dijo—que rogaré por su hijo y que lloro por él.

El criado se inclinó profundamente y salió del salón sin hacer pronunciado una palabra.

La condesa entró en su cuarto, abrió un pequeño cofre de plata cincelada y depositó piadosamente los renglones del padre y la carta del hijo.

El señor de Bussiéres no tardó en saber que la condesa había llevado baules a sus habitaciones y que tenía la intención de abandonar el palacio aquella misma noche. Sin que este le sorprendiera en absoluto, le causó una viva emoción.

Hizo preguntar a la condesa si podría recibirle.

—El señor conde puede venir—contestó Valentina.

Un instante después, el señor de Bussiéres entraba en las habitaciones de su mujer, cuyo desorden indicaba un próximo viaje.

—¿Así, pues, es cierto que piensa usted partir?

—Hoy mismo.

—¿Sin pensar que podía oponerme a este viaje?

—He pensado, por el contrario, que no se opondría usted.

—Es mi derecho, sin embargo.

—Tal vez; pero no usará usted de él.

—Valentina—exclamó con voz vibrante—reflexione usted, es tiempo aún, renuncie a ese viaje. Amo a usted, lo bastante para poder olvidar lo pasado.

Valentina movió la cabeza.

—Hay cosas, señor conde, que no se pueden olvidar nunca; es la sangre que ha hecho usted de-

ramar: es el cadáver que ha arrojado entre nosotros lo que nos separa.

La frente del conde se ensombreció y su mirada tuvo un resplandor siniestro.

—Es usted hasta imprudente hablándome así—repuso con reprimido acento.—Si no dirijo ¡a usted ningún reproche, si no le pido cuentas del ultraje que me ha hecho usted, debiera usted imitarme en silencio. No es criminal quien venga su honor; ¡he matado a un miserable, a un cobarde!

—Señor conde, no insulte usted a su víctima.

—¿Osa usted defenderla ante mí?

—Ante usted y ante todos; esto derecho me pertenece

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NOTICIAS DE CARTAGENA

Recuerdo

Los operarios del Arsenal han entregado hoy una artística tarjeta al ingeniero naval D. Francisco Díaz Aparicio, como recuerdo del momento en que él y su esposa tuvieron la vida en la noche del pasado domingo, al hallarse tantas horas sobre un bote desahogado á merced del temporal reinante.

Los señores Díaz Aparicio se hallan bastante repuestos de las molestias sufridas y están, siendo muy felicitados por sus numerosos amigos de dentro y fuera de esta localidad, por haber sido salvados con oportunidad por la tripulación del torpedero núm. 14.

En el muelle

Prácticos en el negocio de cines, los hermanos García, viendo venir encima la temporada estival, con muy buen acuerdo, dieron por terminada la temporada de espectáculos en su bonito Salón de Actualidades de la calle del capitán Briones, por donde tantas celebraciones artísticas han pasado durante los pesados meses, para trasladarse á otro lugar más adecuado y más á propósito, al muelle de Alfonso XII, hacia donde el vecindario dirige ya sus pasos llegadas que son las horas en que la noche tiende su manto.

Instalado en el mencionado lugar su gran cinematógrafo de verano, los hermanos García han decidido dar comienzo á sus espectáculos en la noche de hoy presentando nuevas é interesantes películas y con el debut del aplaudido «Demelville», que de tanta fama viene precedido.

Con tal motivo, la animación que ya iba haciéndose notar en el muelle de Alfonso XII, aumentará considerablemente desde hoy.

D. Justo Aznar

Procedente de los baños de Alhama (Murcia), regresó anoche á esta ciudad D. Justo Aznar y Putigieg.

Segadores

En el vapor francés «Ville de Madrid» que salió anoche de este puerto con rumbo á Orán, embarcaron para Argelia 278 segadores españoles.

Adjudicación

La subasta de piedra para las obras de este puerto, le ha sido adjudicada provisionalmente á D. Javier Franco Bernal, por 44.944 pesetas.

Accidente

En la última sesión que se celebró anoche en el teatro Principal, ocurrió un sensible accidente que causó penosa sensación á los espectadores.

En uno de los difíciles ejercicios que realizan los aplaudidos ciclistas hermanos Will, al simular una caída, lo hizo uno con tan mala fortuna, que sufrió una lesión en el codo izquierdo que le impidió continuar tomando parte en el espectáculo.

El lesionado fué auxiliado por el médico señor Mega, que casualmente se hallaba en el teatro, y después pasó á su domicilio.

Lamentamos el percance

No es cierto, como asegura un colega matutino, que el balandro bilbaíno «Cisno», haya sido adquirido por D. Rolando Bronn, siendo así que su dueño es D. Vicente Bosch Berizo.—13 Mayo.

EN LOS CINES

En el Teatro-Circo debutó anoche la pequeña bailarina «La Argentinista», una niña, que se presentó muy bien y que gustó mucho en sus cultos y artísticos bailes.

Esta noche tendrá el programa otra novedad: la del ventríloco señor Sanz con sus ya conocidos y graciosos monigotes.

En las cintas cinematográficas se preparan algunas novedades que llamarán la atención.

En el Palacio Luminoso se se entó anoche el afamado cantor que apellida «El Mocheulo», popular desde hace tiempo por lo que ha vulgarizado el gramófono su trabajo.

«El Mocheulo» proporcionó al empresario la satisfacción de que en las tres sesiones que tomó parte se agotaran las entradas; y él tuvo la de ser muy aplaudido y tener que repetir varias de las canciones que cantó con el estilo y arte que requiere el género.

ALICANTE

Teatro Nuevo

La semana próxima debutará en este teatro la compañía cómica-lírica que dirigen el primer actor D. Patricio León y el maestro D. Eduardo Senís, en la que figura la primera tiple Julia Campos y otros notables artistas.

Reunión

En el despacho de la alcaldía se ha celebrado esta mañana la reunión previa de los médicos titulares, acordando celebrar otra reunión el día 27 del actual, con objeto de elegir el representante que ha de concurrir á la asamblea extraordinaria que ha de celebrarse en Madrid.

Mejora conveniente

Aprovechando los beneficios de la ley presentada en Cortes, que transforma por cuenta del Estado los terrenos cercanos á las poblaciones propiedad de aquél, han sido designados por el Ayuntamiento los concejales D. Luis Pérez Bueno y D. Federico Clemente, para que en unión del in-

geniero de montes D. Nicasio Mira, estudien la transformación de las laderas del castillo de Santa Bárbara para convertirlas en un hermoso parque.

El proyecto no puede ser más benéfico para nuestra población, y esto mismo ¡ay! nos hace dudar de que se lleve á vías de hecho.

Ya otra vez se acometió la empresa de poblar de pinos esas desnudas laderas, que tanto afean nuestra capital y tanto contribuyen á la temperatura del frito que en verano disfrutamos, y resultó que los tales pinos se los comieron las cabras.

Destino

Ha sido destinado al regimiento de la Princesa, de guarnición en esta plaza, el teniente coronel D. Enrique Cavanna de la Concha.

Caída de un sacristán

Ayer tarde tuvo la desgracia de caer desde una escala, en el momento de hallarse limpiando uno de los altares de la Colegiata de San Nicolás, el sacristán Ramón Poreel, ocasionándose la fractura de la tibia izquierda.—13 Mayo.

LA MODA PRÁCTICA, EN LA REGION

En vista de la demanda tan extraordinaria de suscripciones á **La Moda Práctica** que venimos recibiendo de nuestros lectores en la región, hemos facultado á todos los Corresponsales de **EL LIBERAL** para que admitan las suscripciones á **La Moda Práctica**.

Así, pues, toda persona de la región que desee suscribirse á **La Moda Práctica** no tienen más que dirigirse á nuestros Corresponsales, evitándose las molestias que representa el verificarlo directamente á esta Administración.

Nuestros Corresponsales poseen números de muestra de **La Moda Práctica**.

CARTERA DE MURCIA

Ayuntamiento

En la orden del día figuran los siguientes asuntos para la sesión próxima:

De Hacienda.—Cuentas y pagos. Informe en la instancia de D. Andrés Sánchez, sobre reconocimiento de crédito. Policía Urbana.—Expedientes de obras.

Policia Rural.—Construcción de casas. Instrucción pública.—Informe en la instancia del maestro de Valladolises y la maestra de Monteagudo, pidiendo aumento de sueldo. Id. en la comunicación de la Junta provincial para que se amplie el salón de la escuela de niños de la Arboleja.

Vacuna

El miércoles y jueves de la presente semana, de cuatro á cinco de la tarde, se vacunará y revacunarán directamente de la ternera en el Instituto de vacunación, calle de Zoce.

Vinos y cognacs, MARQUES DE MISA, JEREZ

De Obras públicas.—La alcaldía de Fuente-Alamo interesa se le manifieste quienes son los firmantes de la instancia en la que piden la modificación del replanteo de la primera sección de la carretera de Cartagena á la de Ciezo á Mazarrón, para que sean notificados.

La de Murela informa favorablemente la petición de D. Dionisio Alonso sobre devolución de la fianza constituida para responder de las obras de la línea del tranvía del Palmar.

D. Rogelio Manresa, interesa se le dé vista del expediente incoado por varios interesados en el molino de las 24 piedras, denunciando haberse vencido la presa del molino del Marqués.

Instituto de vacunación.—Se expenden tubos y cristales con linfa siempre reciente.

Defunción y entierro.—Ha fallecido á los sesenta años de edad el antiguo y honrado agente de vigilancia de esta capital José Guillán.

Su entierro se ha verificado ayer tarde en la iglesia de San Miguel, asistiendo todos sus compañeros y numerosos amigos, personal del gobierno civil, y el gobernador señor Barroso y secretario señor Pérez Alcalde que lo han presidido. Reciba la afligida viuda nuestro pésame.

Los sordos oyen.—Leed el interesante artículo que publicamos hoy en la última página de nuestro periódico.

Audiencia.—Para el día 14 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Catedral, por lesiones, contra José García Mena. Defensor señor Abellán (D. A.); procurador señor Angosto.

Otra de Ciezo, por homicidio, contra Francisco García. Defensor señor Pérez López (D. J. de D.); procurador señor Pérez López (D. L.).

Sección segunda.—Una de La Unión, por matrimonio ilegal, contra Gregorio Mercader y otros. Letrados señores Durán, Diez y Sanz y Parra; procuradores señores González Sanz, y Piqueras.

SOMATOSE Estimula fuertemente el apetito

Desgracia.—Fulgencio González García, de 11 años de edad, que guarda un ganado en los Cuartos de Espinarado, compró el domingo último una pistola.

Ayer iba con otro hermano menor guardando el ganado y quiso sacar la pistola, que la llevaba en la cintura, para que la viera el pequeño, disparándosele y ocasionándole una herida en el muslo izquierdo.

El pobre muchacho cayó en tierra llorando y su hermano echó á correr avi-

sando á sus padres, los que acudieron, trasladando al herido á este hospital.

La herida, aunque de pronóstico reservado, no parece revestir gravedad.

SEÑORAS.—Para conservar fresca y suave vuestra piel usad á menudo el baño general preparado con **Sales de Mercurio timoladas**. Véase anuncio 4.ª plana.

La notaría de D. Ramiro Conde se ha trasladado á la calle del Junco, núm. 5, entre la calle de San Nicolás y la de Riquelme.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gástrica intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

El gobernador ha autorizado la celebración de una novillada en Lorea para el 28 del actual.

EN MADRID

LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

(POR TELEGRAMA)

Buen cartel

Madrid 13 (11 n.)
Ya se ha ultimado el cartel para la corrida de Beneficencia.

Se celebrará el domingo 24 del corriente.

Se lidiarán ocho toros de Muruve, que serán estoqueados por Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Bienvenida.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 13)

Ruego del obispo de Jaca

El obispo de Jaca pide al Gobierno que se autorice para que se casen á los soldados licenciados del ejército sin que se hayan cumplido los tres años desde el día en que ingresaron en filas.

Primo de Rivera manifiesta que es imposible de todo punto atender el ruego del prelado.

Se manifiesta partidario de que los soldados no puedan casarse antes de los veinticinco años.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 13)

Discurso de Canalejas

Continúa pronunciando su discurso Canalejas sobre enseñanza, interrumpido en la sesión de ayer.

Aboga porque se deje á maestros y alumnos en completa libertad de conciencia.

Esto está garantizado por la Constitución.

Exige de Rodríguez Sampedro que dé su opinión concreta sobre la libertad religiosa.

Pide al ministro que diga los caracteres de la autonomía de los Municipios que se proyecta por la reforma de la Administración en relación con la enseñanza.

Ataca á Sampedro por su decreto sobre inspección de enseñanza.

Dice que éste resulta esencialmente molesto para el profesorado.

Excita al ministro á que implante nuevos sistemas de resultados positivos, aumentando y mejorando el profesorado.

Se suspende este debate.

Administración local

Enmienda de Moret

Moret defiende una enmienda en la que pregunta al Gobierno cómo se llevará á efecto la reforma de las leyes que en la actualidad regulan el régimen administrativo de los Ayuntamientos.

La contesta Maura. Dice que la mayoría de las expresadas leyes quedarán anuladas.

Las restantes quedarán reformadas por los procedimientos necesarios.

Interviene Cambó. Manifiesta que el tránsito del régimen antiguo al moderno herirá muchos y muy importantes intereses y que por esto debe procurarse hacerlo cuidadoso y suavemente.

Maura admite la fórmula de concordia.

Moret declara que es precisa una ley de adaptación que armonice el régimen antiguo y el nuevo.

Maura considera esta ley innecesaria.

Enmienda de Villavieja

El marqués de Villavieja de Asturias apoya otra enmienda.

Aboga en ella porque se reforme la enseñanza en un sentido amplio y radical, aunque con ello se lastimen los intereses que se han creado algunos mercaderes de ella.

Elogia á Maura y le ruega que tome en consideración la enmienda.

Dice que si se la rechaza le creará el mayor repostero del reino.

Los diputados rien estrepitosamente esta frase del marqués.

El discurso ameno y salpimentado de Villavieja entretiene á la Cámara que se regocija frecuentemente con una franca hilaridad.

Maura declara que la cuestión de enseñanza será tratada con preferen-

te atención por el Gobierno en una ley especial.

Nueve enmiendas más

Muñoz Chaves, accediendo á una indicación de Maura, defiende en su discurso nueve enmiendas. Le contesta Lombardero. Se desechan todas.

Otras dos

Se toma en consideración una enmienda de Luis Morote al artículo noventa y ocho.

Defiende otra enmienda Alvarado. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El terrorismo

(POR TELEGRAMA)

La Junta de defensa

Reparto de trabajos

Madrid 13 (11 n.)

La Junta de defensa contra el proyecto de ley sobre el terrorismo se reunió hoy nuevamente.

Se cambiaron impresiones sobre la campaña emprendida y se hizo el reparto de los trabajos.

Información pública

Leopoldo Romeo

Esta tarde comenzó la información pública ante la comisión que entiende en el proyecto de ley contra el terrorismo.

Asistió al acto gran concurrencia. El primero que informó fué el director de «La Correspondencia de España», Leopoldo Romeo.

Su discurso fué razonadísimo y de tonos briosos.

Dijo que la ley que se proyecta es contraproducente, pues aumentará con ella el terrorismo y los atentados.

Se ha hecho—dice—ese proyecto desconociendo el derecho internacional, pues establece el extrañamiento al extranjero.

Podremos expulsar sospechosos de España, pero las naciones extranjeras pueden negarse á recibir á los expatriados.

El proyecto ataca la propiedad, autorizando la supresión de periódicos.

Nada podrá la nueva ley contra las hojas volanderas, porque suprimidas resurgan con nombres distintos.

Se establece el extrañamiento de sospechosos y conviene recordar que en Barcelona políticas ineptas han sospechado de cardenales, duques, señadores y diputados.

En los países en donde existen leyes represivas ocurren atentados y en cambio en los países libres como Inglaterra no existen los anarquistas partidarios de la propaganda por el hecho.

Prohibiendo la prensa surgirá la hoja clandestina, vehículo del anarquismo.

Con el pretexto de salvar á la prensa se la viola, deshojándola.

El valiente periodista fué ovacionado.

Discurso de Nido

Después pronunció un buen discurso Nido Segalero.

Niega la existencia del terrorismo. Pide se retire el proyecto beneficiando con ello á la monarquía y á las libertades patrias.

Menéndez Pallarés

El orador exdiputado por Valencia Menéndez Pallarés pronunció un notable discurso.

Combate violentamente el proyecto diciendo que infringe las Constituciones, pues el Gobierno suspenderá las garantías sin necesidad de comunicarlo al Parlamento.

Es imposible aprobar este proyecto en Cortes ordinarias, porque éstas no pueden reformar la Constitución.

En los tiempos bárbaros de la Edad Media para sentenciar se apelaba al llamado Juicio de Dios y ahora bastará la delación de un polizonte.

El proyecto es arbitrario, pues atropella el respeto debido á la dignidad humana.

Persiguiendo cruelmente las ideas anarquistas adquirirán la virtud sinestra más sugestiva.

La aplicación de la ley que se proyecta justificará la violencia y legitimará la protesta del pueblo.

El notable informe de Menéndez Pallarés causó gran sensación.

El elocuente exdiputado fué felicísimo.

El periodista Rocamonta

Habló después el periodista Rocamonta.

Combate el proyecto, diciendo que va encaminado á perseguir á la prensa, porque no apoya al Gobierno.

Recuerda un discurso de Silvela, afirmando éste la necesidad del engrandecimiento de la prensa como un bien nacional.

En ningún país libre se persigue á la prensa como los conservadores la persiguen en España.

El orador fué muy felicitado.

Pedro Niembro

El popular federal Pedro Niembro informa después.

Se felicita de la presentación del proyecto porque unidos todos los liberales y los hombres avanzados se sumarán en la campaña contra la reacción, que ha tomado cuerpo en la odiosa ley que se prepara.

El popular republicano es ovacionadísimo al terminar su informe.

Aguas de La Aliseda (Jaén)

Fuente nitrogenada radioactiva para **catarrros** y enfermedades del **aparato respiratorio**.—Fuente bicarbonatada alcalina para las enfermedades del **aparato digestivo y sus anejos**.—**Altitud de setecientos metros sobre el nivel del mar**.—Clima tónico é inmejorable para la cura constante de aire. **Buena y confortable fonda**. Comida esmerada y excelente. Casas particulares de alquiler. **Coches á los trenes mixtos** en la estación de Santa Elena sin necesidad de avisar, y á los demás trenes avisado previamente. Establecimiento hidroterápico el primero de España. Abierto al público desde el 15 de Abril al 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

FABRICA MECANICA DE MUEBLES

Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia.

Espectáculo hermoso

El espectáculo que se ha dado esta tarde en el Congreso ha sido hermoso y consolador.

Se ha demostrado en forma elocuente que vive aún potente el espíritu liberal del país.

La información se celebró en el salón mayor del Congreso, pero resultó incapaz para contener la muchedumbre.

Hasta los pasillos estaban atestados para oír á los informantes.

El público estaba formado por todas las clases sociales, predominando los intelectuales.

Entre los oyentes estaban Figueroa y varios exministros liberales.

Ascendían á un centenar las personas que han solicitado ya informar ante la comisión.

Aunque no se amplien los días destinados á la información es seguro que hasta fin de mes no habrá dictamen.

Modificación del proyecto

Se asegura que la comisión del Congreso modificará el dictamen de la del Senado, inspirándose en espíritu más liberal.

No obstante esto, nada conseguirá el Gobierno puesto que la batalla se le dá para que desaparezca totalmente el proyecto que no tiene enmienda posible.

Adhesiones

Aumentan las adhesiones contra el proyecto.

La prensa de toda España, á excepción de algunos periódicos ultramontanos, secundan la campaña contra el infame proyecto y envían su adhesión á la Junta de defensa constituida por los periódicos madrileños.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Las vacaciones del verano

Madrid 13 (12 n.)

Se dice entre la gente política que las Cortes se cerrarán á fines del mes de Junio, con objeto de que el rey pueda acompañar á su esposa doña Victoria á Inglaterra.

La reina hará su viaje á esta nación á primeros del mes de Julio.

Se indica como fecha determinada el día cinco de dicho mes.

Divorcio político

Es objeto de toda clase de comentarios el divorcio cada vez más ostensible que se nota entre el grupo villaverdistas y el Gobierno.

Los antiguos amigos de Villaverde no asistieron ayer á la reunión de las secciones del Congreso y por la noche tampoco estuvieron en el té de Gobernación.

A éste no asistieron el ministro de Fomento González Besada y muchos amigos suyos.

Se acentúa la creencia de que son enemigos decididos del proyecto de ley de represión del anarquismo en cuya aprobación tanto empeño tiene Maura.

También se cree que no pasará mucho tiempo sin que surja una franca separación de los villaverdistas y conservadores, ingresando aquellos en el partido liberal.

La renta de las corillias

Sánchez Bustillo ha decidido no arrendar el monopolio de las corillias.

Ahora saca el Estado doble renta de la que antes pagaban las fábricas encargadas del monopolio.

Petición de los bolsistas

Los bolsistas han pedido á González Besada, que sean devueltos los valores retenidos por el Juzgado en la causa por los defalcos de Zavala en la Caja de Depósitos.

Linares y el rey

El general Linares visitará á D. Alfonso ocupándose sobre la situación de Cataluña, exponiendo lo que ha observado durante el tiempo que lleva en la capitania general de aquella región.

Se atribuye á esta entrevista excepcional importancia.

Entrevista regia

Se habla de una entrevista que tendrán el kaiser y el rey de España en Palma de Mallorca.

Los monarcas irán escoltados por varios cruceros.

En los centros oficiales reservan la confirmación de la noticia sin negarla categóricamente.

Los duques de Connaugh

Los duques de Connaugh desembarcarán en Alicante el día veinte ó el veintuno de este mes.

Vendrán á esta corte permaneciendo en ella varios días.

Indulto de Castrovido

Primo de Rivera ha declarado que dentro de muy pocos días quedará ultimado el indulto de Roberto Castrovido.

Consejos de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

Después se reunirán los ministros en casa de Maura.

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
de
José García

Vigas DE acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia.

La Vida Envenenada

Si vuestra vida está envenenada por los cuidados de una enfermedad crónica cualquiera que sea. Si vuestra salud está gastada por el trabajo, las preocupaciones y los dolores. Si vuestro sistema nervioso está descompuesto. Si tenéis tendencia a la parálisis. Si os encontráis fatigados, sin ánimo, sin energía, sin voluntad, incapaz de todo esfuerzo, tomad el ZIDAL, el prodigioso tónico que os infundirá verdaderamente una vida nueva.

El ZIDAL cura la debilidad general, las enfermedades nerviosas, de estómago, de intestinos, del hígado, los envenenamientos de la sangre, la diabetes y las enfermedades de la vejiga. Los enfermos que toman el ZIDAL vuelven a encontrar inmediatamente sus fuerzas.

NO MAS SORDERA

Ruidos y derrames de orejas.—
La acción de L'Andiphone invisible.—Innumerables curas.



El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de orejas, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción. Está magistralmente descrito en el periódico «La Medicina de los Sentidos», y la nueva edición ilustrada que acaba de aparecer debe hallarse en las manos de todos.

Entre los importantes artículos publicados por ese periódico, sobresalen especialmente: El estudio completo del sentido del oído y sus órganos; el origen y la explicación de L'Andiphone invisible, la manera de emplearlo y su acción curativa en las afecciones del oído.

Cómo se llega a ser sordo.—La correlación inevitable entre la garganta, la nariz y las orejas. Las múltiples causas de la sordera, etc.

Un estudio científico de la anatomía fisiológica de la oreja en el que se explica el funcionamiento exacto del órgano auditivo, etc.

De dónde provienen los zumbidos, los vértigos, los derramamientos de orejas, etc.

En fin, bajo el título *Tribuna de las Curas* una hoja de curiosas observaciones de relatos emocionantes, escogidos entre los más interesantes, más recientes unas relativas a la sordera, a los zumbidos y a los derramamientos de orejas.

En el deseo de propagar los beneficios de L'Andiphone invisible y del tratamiento del Instituto de la Sordera, distribuyese gratuitamente todos los días el periódico «La Medicina de los Sentidos». Rúegase a los lectores que no lo hayan recibido todavía, escriban sin pérdida de momento al Director del Instituto de la Sordera, 61, boulevard Pasteur, París.

«La Medicina de los Sentidos» les será remitida inmediatamente sin gasto alguno. Consulta todos los días de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 tarde.

"LA NORWICH UNION,"
FUNDADA EN 1797
Compañía Inglesa de Seguros
CONTRA INCENDIOS
Capital Social Ptas. 27.500.000 oro
(Veinte y siete millones, quinientas mil pesetas oro)
Fondos de Reserva > 30.510.825
(Treinta millones, quinientas diez mil ochocientos veinte y cinco pesetas oro)

PRIMAS EN LOS SEGUROS DE COSECHAS
Paja 8 por mil
Granos 6 por mil

Esta Compañía garantiza el riesgo contra incendios, durante todo el año, lo mismo del grano que de la paja, en la era, en el campo, en el granero, EN LOS PAJARES (aunque sean de PAJA y ALBARDIN) ó en cualquier situación, mediante el pago de la siguiente prima:

Granos, 6 por mil.—Paja, 8 por mil

En todo seguro presentado en esta Sub-Dirección directamente, es decir, sin intervención de Agente, se bonificará al Asegurado EL CINCO POR CIENTO de la prima.

Sub-Director para la provincia, JOAQUIN PASCUAL, Caballero, 12, 1.º CARTAGENA

PROBAD EL
CHAMPAGNE BINET REIMS
SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))
Línea de la América del Sud
El vapor ARGENTINO saldrá de Alicante el día 22 del presente mes, directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y también para los de RIO DE JANEIRO y SANTOS.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:
DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» a precios muy reducidos.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

ITINERARIO	LLLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	> sábados 10 >	> jueves 5 >
Marsella	> sábados 10 >	> sábados 5 >
Orán	> lunes 10 >	> lunes 11 >
Cartagena	> martes 8 >	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.
J. M. PELLEGRIN.—CARTAGENA

LA ACREDITADA
Corsetería FRANCESA
DE MARIA CABARCOS se ha trasladado a la calle Platería, 4, (antes plaza Jufre).

Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA VENUS NADINE y otros muchos de suma elegancia y comodidad.

Corsé-aparato higiénico con muleta, para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas, aparatos, bañina y toda clase de artículos de este ramo.

Platería, 4



DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

LA UNION
EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Repte. en Murcia D. Prudencio Soler y Aoeña, Cánovas del Castillo, 8.

ZOMOL
EL ZOMOL
PREPARADO EN FRIO encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

Tres cucharaditas de ZOMOL representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA

MEDIANA DE ARAGON
SALES NATURALES TIMOLADAS para BAÑOS GENERALES de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel

Herpes Escamosidades Reuma Gota

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Zanja, 6.—Murcia

ABAN-COS
2.000 tipos novedad
GRAN BARATO
M. Amorós.—Platería 46

Sidra Champagne
Marca EL GAITERO
Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez. MURCIA

SERVICIO COMPLETO DE VAPORES DE LAS LINEAS Mac Andrew & C.ª y Rice y Company SALIDAS REGULARES DE CARTAGENA Vapor para Londres cargará viernes 15 del corriente. Vapor para Hamburgo, cargará el jueves 14 del corriente.

AGENTES Ramón Castellanos, María Baldo, 1. Miguel Miró, Puente, 2, Murcia.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de mes y medio, edad 21 años. Razón: camino de Alcantarilla, maestra zapatera Gabina.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de diez días, edad 16 años. Razón: Llano de Brujas, Josefina Rosa, mujer de Cayetano en el estanco.

De Cartagena ANTRACITA Marca de primera. Alejandro Delgado y C.ª, S. en C.—Depósito de carbones.

BOMBAS
Camilo Pérez Lurbe

Consultorio MÉDICO -- QUIRÚRGICO
PENINSULAR
Tratamiento de las enfermedades crónicas y operaciones quirúrgicas. Especialidad en enfermedades de la MATRIZ. Hotel Patrón.
Consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas

Vino vanádico
de J. Soler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS
De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

ANTIGUA AGENCIA STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

ASMA y CATARRO
Operación en CIGARRILLOS ESPÍCICOS
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS, ZODAS, etc. etc. etc. Rue de St. Louis, París.
EXHIBE ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (97)

miendo mi brazo y calmando súbitamente la rabia que se apoderó de mí. Nuestro hijo Valentina, la defende á usted de mí y la protege. El es, más que mi amor por usted, quien me ordena olvidar lo pasado y me grita: «Perdona! Agrádecete á él, á él sólo, la indulgencia que me mereces usted. Pero las frases de usted me hieren; díce usted que yo «vengo mi honor sin saber si está en peligro», ¿qué significan estas palabras, Valentina? Ha querido usted decirme que no ha hecho traición á sus deberes.

La condesa permaneció silenciosa.

—En nombre del cielo—exclamó con exaltación el conde—explíquese usted, Valentina, dime la verdad; eres culpable ó inocente?

—Señor conde—replicó Valentina friamente—puede usted preguntarlo, pero yo no diré nada. Una sonrisa amarga crispó sus labios.

—Loco, loco, que quiero dudar todavía—murmuró el conde—¿es posible eso? He visto...—hizo un brusco movimiento de cabeza y después de un momento de silencio repitió:

—Para usted, como para mí, este asunto es penoso y no debemos ocuparnos de él. Lo que ahora me preocupa es la determinación que ha tomado usted; no se vaya usted; permanezca aquí; sino por mí, hágalo por nuestro hijo, por la sociedad.

—Estoy resuelta á partir, señor conde; he reflexionado largo tiempo, créalo usted; la situación es dolorosa, pero usted mismo la ha creado en nada puede usted cambiarla. Me aleje de usted porque no podemos vivir juntos.

—Sí—exclamó el conde con gurgural acento—¿qué horror. Esto se comprendo—añadió en-

tre dientes— jamás me ha querido usted y hoy me odia usted y además he matado á su amante.

La condesa se estremeció y un fuego sombrío pasó por sus ojos, pero su voluntad era decidida por no defenderse y tuvo el valor de no protestar.

—¡Es verdad—respondió Valentina—no amo á usted, pero no digo que me dé usted horror; lo que hoy experimento por usted se parece al miedo! Si no amo á usted es por su culpa; usted tiene los sentimientos elevados y nobles, señor conde, y no desconozco ninguna de sus cualidades, pero usted no podrá nunca saber lo que su extraño carácter me ha hecho sufrir.

—Sí—prosiguió Valentina con animación creciente—en los primeros días de nuestro matrimonio hubiese podido amarle, ¿pero qué ha hecho usted para conseguirlo? Nada. Me ha tratado usted como á una niña, no como á una mujer. Nada sabía yo de la vida, es cierto; lo ignoraba todo, ingenua, simple, estúpida tal vez. ¿Qué consejos me ha dado usted? Ninguno. ¿Ha tratado usted de guiarme, de dirigirme? No.

Me abandonó usted á mí misma, no dejándome, á pesar de esto, ninguna libertad. Me ha hecho sufrir un poder despótico. Tenía aspiraciones que ha extinguido usted, sentimientos que ha comprimido; en una palabra, me ha aniquilado usted. Ha cubierto usted con un crespón mi alegría natural y mi juventud; tal ha sido su idea y su deseo. Ha satisfecho usted su capricho, sea; pero no ha conquistado usted el corazón de su mujer. Sin embargo, señor conde, es lo que hubiera usted debido hacer, puesto que me amaba usted.

¡Oh! No crea usted que son reproches lo que le dirijo, es la verdad que descubro al separarnos,

deseando que la reconozca usted; no le juzgo á usted, pero al meditar en la vida que usted me ha hecho pasar, juzgue usted mismo.

El conde, sorprendido por las palabras de su mujer, había bajado la cabeza.

La condesa continuó:

—He dado á usted un hijo; tenía el derecho de esperar que ese adorado ser obligaría á usted á ser menos injusto conmigo y haría nacer entre ambos esa íntima confianza, sin la cual ninguna unión puede ser dichosa. No sucedió así. A partir de ese día sólo desdén me ha demostrado usted, como si habiéndole dado un hijo, nada más podía usted esperar de mí. Ese hijo que podía ser mi alegría, convertirse en mi consuelo, usted me lo ha quitado. Se ha mostrado usted celoso del cariño que podía sentir por mi hijo y no me ha permitido usted el derecho de amar á mi hijo. He tenido que sufrir esta nueva ofensa, más cruel todavía que las anteriores.

Así es como me ha humillado usted, ahogando y reprimiendo todos mis sentimientos. Era preciso una violenta sacudida como la de hoy para que se rebelase mi dignidad y me devolviese mi orgullo. Inspirada por ambos sentimientos vuelvo á tomar posesión de mí misma. Es la primera vez que hablo á usted tan largamente, señor conde, pero permídanme usted, pues he concluido ya, nada más he de decirle.

—Me ha demostrado usted todos mis errores—contestó con sordo acento el conde—está bien, los reconozco y los acepto, constituyen la defensa de usted. Pero una vez más todavía, ruego á usted que no se marche.

—Y una vez más repito á usted: no podemos vivir más tiempo juntos.

Mordiéndose el conde los labios y un rayo de cólera brilló en sus ojos.

—Señora—exclamó con voz temblorosa—si usted parte, jamás volverá usted á ver á su hijo.

La joven experimentó un estremecimiento doloroso; pero tuvo la fuerza de voluntad de reprimirse y permanecer tranquila, respondiendo con frió tono:

—No me hacía ilusiones respecto al particular.

—Así, pues, nada ni nadie puede obligar á usted á desistir de su decisión.

—Nada ni nadie.

—Está bien; puesto que usted lo quiere, no emplearé la fuerza para retenerle aquí. ¿Pero me cabe el derecho de preguntar á dónde va usted?

—A Arfeuille, al castillo de mis padres, donde nací y volveré á encontrar los recuerdos de mi infancia, los únicos dichosos. Allí, retirada y orando, esperaré que la muerte me traiga el olvido y seque la fuente de mis lágrimas cerrando mis ojos.

—Acaso tenga usted razón—replicó el conde secamente—la soledad puede serle conveniente y necesaria. Parta usted, pues, y deseo que no tenga usted que arrepentirse un día de no haber aceptado ninguna de mis observaciones y de rechazar la mano que estaba pronto á tender á usted para salvarla.

Saludó el conde friamente y salió de la habitación pronunciando solo esta palabra:

—¡Adios!

La condesa permaneció un instante inmóvil. Sollozaba pensando en su hijo.

Por la tarde, antes de marcharse, hizo pedir al conde permiso para abrazarle por última vez.

El señor de Bussiéres se lo envió. Al verlo no

pudo reprimir un grito, lo arrebató de las manos de la nodriza, lo estrechó febrilmente contra su corazón cubriendo sus mejillas con mil besos y llorando con desconsuelo. Durante un cuarto de hora estuvo así; al fin devolvió su hijo á la nodriza y ésta se lo llevó.

—¡Este es mi sacrificio!—murmuró la condesa con acento desgarrador.

Un momento después la silla de posta que debía conduciría al castillo de Arfeuille, salía del patio del palacio de Bussiéres.

X

OTDA VEZ LOS DIABLOS NEGROS

La repentina marcha de la condesa fué comentada de mil maneras y dió lugar á innumerables interpretaciones, falsas todas.

Interrogado por sus mejores amigos, el conde guardó un obstinado silencio. No confió su secreto y su pesar más que á uno solo, al que otorgaba la mayor confianza, al joven abogado Nester Dumoulin, cuyos éxitos brillantes al principio de su carrera le habían dado un merecido renombre.

Además, el señor de Bussiéres, que había restringido bastante el círculo de sus relaciones, cesó de frecuentar el mundo y no recibió á nadie en su casa. Sumióse cada vez más en sus sombríos pensamientos y vivió exclusivamente para su hijo. Este fué su ídolo, su dios.

A los que de vez en cuando se informaban todavía de él, se les contestaba con estas palabras:

—Es un original.

Otros iban más allá y decían: